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	寄语母校（学弟、学妹）
	考研心得

	四年大学时光匆匆而过，就像昨天还在拎着大包小包的行李跟在学长学姐屁股后面报名，今天就要毕业了。

回首青葱岁月，有欢声、有笑语，在这即将离别之际，突然觉得也有些眷恋和遗憾，眷恋的是我们即使有烦恼但也单纯的日子，遗憾的是四年时间里学到的知识还是太少。写下寥寥寄语，希望可以帮助到学弟学妹！
刚刚进入大学时确实有些懵懂，一切都处于适应的状态，所以谈不上学习的好与坏。 “大学”二字毕竟还有个“学”字，所以大学还是用来学习的，不是用来挥霍的！因此，对刚进入大学时的放松状态不能沉溺太久，要尽快的制定好计划并付诸实施，不要等四年的时光逝去后再感叹一无所获。
在我看来,“学”字里不仅包含的是对知识的学习，还有对自身全部素质的锻炼。毕业后评价一个人的不仅仅是奖学金证书，还要能证明一个人的能力。当然，这些东西不是每个人都能拥有的，但至少要感到自己真正的成长了，无论是哪个方面。
四年的时间真的会如流水匆匆流淌而去，且行且珍惜！
	作为一名文科生，我在此仅从文科生的角度写写考研的经验，以供借鉴：
1.英语（只需要准备单词书和真题）
    我的英语基础较差，从3月份开始的。

①单词：单词书要薄，过厚的单词书会影响心情，并且看完后面的前面的已经忘完了。起初花比较多的时间，一个小时以上，从8月份开始就要用午休前的时间、上厕所的时间或者其它时间浏览单词，目的是不让自己对单词陌生。单词需要背到考试。
②真题：需要做近20年的真题。单词书背完一遍开始，只做阅读理解。第一遍做题不能走马观花，首先在做完一套题后要总结单词，这时候是巩固单词的最好时机；然后要仔细研究所有选项，亲自找出出题规律；再次，要学着根据语法拆分句子，为翻译做准备。第二遍做真题时要规定时间，严格按照考试的时间做题，锻炼阅读速度。等到第二遍结束时会有较明显的进步，接下来的事情还是严格按照考试时间做题，这时候的目的是保持做阅读理解时的那种感觉，千万不能“手生”。
完形填空不用练，考场靠蒙；翻译、作文、匹配不用练很长时间。翻译在11月份开始练练就可以，必须要自己翻译一遍再对答案，切勿边看答案边翻译；作文从进入12月份备好万能模板，临场直接写，节省时间，可以去比较权威的网站看看作文模板；匹配题靠的是技巧，刚开始做的时候可以从网上或别的地方找点技巧。

英语真题都是精华，一定要好好地、认真地练！
2.政治

政治不用开始的太早，8月份开始就可以了。
起初，记忆知识点并且练选择题，目的是功克选择题。准备一本知识点型的书和匹配的题册，如“风中劲草”，边看书边做题，记忆知识点。考研选择题考能力的偏多，所以，练习选择题的时候要学会变通，并且不需要做真题，真题比较有针对性，针对的是当年的时事热点，所以可以不看。接着，等到“肖八”出的时候背大题就可以了，2014年考研政治的5道大题的“考察点”全命中！

3.专业课（专业课的书和真题）
在我看来，专业课是重头的，在有的学校专业课要拿高分比较难。从我的经验讲，大家几乎都从零开始，所以，开始复习的时候不要有心理负担。专业课一定要反复的看，不是要看多少遍，也不是要背下来，而是对一本书内容的熟悉度，比如看到一道题时脑海中能马上呈现出它的所有要点，这样在答题时就能拿到一大部分分。
从3月开始浏览就行，慢慢地进入看细节的环节，对一本书的内容全部熟悉后，差不多进入12月份，12月份开始是温习的时间，可以边看目录边回忆内容，对不熟悉的内容继续看，另外，适当的研究研究报考院校的出题规律。

考研是一个很艰辛的过程，贵在“坚持”，请铭记！只要是能坚持到最后一刻几乎都能考上！
另外，需要提醒的是一定不要买太多资料，买了都是浪费！不要报班，在我看来报班纯属浪费！
考研不是一件恐怖的事，祝所有能坚持到最后的学子金榜题名！
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