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现场传真   

开班仪式

                                        时间：10月10日8：30—11：30

                                         地点：哈工大教育考试培训中心

  哈尔滨学院教育科学学院在连续四年承办“国家级中小学(幼儿园)骨干教师培训计划”(简称国培计划)的短期集中培训的基础上。今年承办了为期三个月的黑龙江农村中小学（幼儿园）骨干教师置换脱产研修项目,分为小学教师（数学、语文、英语学科）培训和幼儿教师培训两个类别四个项目,参训学员两百多位。
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    2014年10月10日上午8点30分，“国培计划（2014）黑龙江农村中小学（幼儿园）骨干教师置换脱产研修项目哈尔滨学院培训班”开班仪式在长岭湖度假村哈工大考试培训中心召开。会议由哈尔滨学院教育科学学院院长陈威教授主持，参加会议的领导有黑龙江省国培办执行办公室副主任冯莉教授、哈尔滨学院副校长樊千教授、哈尔滨学院教育科学学院方永秋书记、哈尔滨学院教育科学学院副院长孙宇副教授，以及各位项目负责人和班主任。

    会上,樊千副校长和冯莉主任分别作了重要讲话。樊校长首先代表学校对学员的到来表示诚挚的欢迎，并介绍了哈尔滨学院的概况，国家特色专业建设点——小学教育专业的基本情况.还特别介绍了本次培训的目标、内容、形式和专家团队的构成特点，使学员明确了我校的培训理念和服务理念。冯丽主任的讲话强调了国培计划对教师专业发展的重要意义，高度肯定了哈尔滨学院“国培计划”的培训成果，并对哈尔滨学院和学员提出了希望和祝愿。学员代表黑河市逊克县民族小学王平老师发言，她代表全体参训学员表达了对哈尔滨学院精心安排此次培训活动表示感谢,并表达了接下来三个月的培训学习过程中,一定会认真抓住机会,跟随专家、名师潜心研修的决心。最后，陈威教授代表培训单位给学员提出了要求和希望，勉励学员珍惜机会，努力提升自己的教育专业素养和教育实践智慧，将本次学习历程作为专业成长的更新与升级的过程，争取学有所获，以实际行动发挥骨干教师的引领、示范和辐射作用，为推动我省农村基础教育发展做出新贡献。 

   开班式拉开了培训与学习的序幕，充分展现了本次培训的精致化、前瞻性、高站位、高品质、专业化的特点。通过开办式，学员们明确了参加培训的意义价值以及具体安排，对接下来的培训和学习工作做好了准备。
陈威——《多元智能理论与儿童教育》

                                        时间：10月10日13：30—16：30
                                      地点：哈工大教育考试培训中心
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       2014年10月10日下午，在长岭湖哈工大教育考试培训中心，哈尔滨学院教育科学学院院长、教育学博士陈威教授为“国培计划（2014）黑龙江农村中小学（幼儿园）骨干教师置换脱产研修项目哈尔滨学院培训班”的学员作了题为《多元智能理论与儿童教育》的专题报告。报告会由杜立书副教授主持，聆听报告的有小学教育和幼儿教育全体参训学员。

      陈威教授的报告由一则耳熟能详的预言《井底之蛙》展开，引发了学员对教师观的思考。报告涉及到以下几方面的内容：加纳德简介、多元智能理论的产生、多元智能理论的基本观点、多元智能理论的教育目标、多元智能理论的教育策略及多元智能视野下的儿童观与教育观。报告重点阐述了最后一个问题，对于如何认识教育、如何认识儿童、如何认识儿童教育。报告中既有理论的观点的阐释，也有经典案例的解析。不仅夯实了学员的理论功底，而且具有很强的操作性。正常报告理论阐释精深、案例解读经典，鞭辟入里，深入浅出，声情并茂，激情饱满。学员们聚精会神、心领神会、动情动容地分享了陈威教授多年来教育生涯中积淀、思考、探索、凝练的点点滴滴。

      最后陈威教授怀着一份教育人的责任心与爱心和学员感悟教师：教师是成人世界派到儿童世界的天使。报告就在天使们的感动中结束了，而天使的守望则更加执着。 
马云鹏——《教师专业素养及其发展途径》
                                       时间：10月11日13：30—16：30

                                        地点：哈工大教育考试培训中心
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    2014年11月11日下午,在长岭湖哈工大教育考试培训中心的第二会议室里,哈尔滨学院承办国培计划（2014）—小教部的学员们热情高涨地聆听了东北师大教育学部教授、博士生导师马云鹏教授做的“教师专业素养及其发展途径”专题报告。

    马云鹏教授丰蕴渊博的学识博得学员们啧啧称赞。马教授旁征博引、案例鲜活地从“教师专业素养结构”“教师专业知识研究”“提高教师专业素养途径”三个方面向大家剖析当代优秀教师的含义及发展方向，让学员们从全新的视觉角度审视“我”与“教师”的职业，引发大家深度的思考，令大家受益匪浅。学员们无论从专业精神、专业知识、专业能力得到一次很好的营养，有效地促进了学员们自身专业的成长。学员们期待着这样精彩的讲座。

胡庆芳——《加强教学研究 提升课堂品质》

                                       时间：10月12日8：30—11：30

                                        地点：哈工大教育考试培训中心
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2014年10月12日上午，上海市教育科学研究院博士胡庆芳为参加“国培计划2014”黑龙江小学英语培训班学员做了精彩的报告：《加强教学研究，提升课堂品质》。

胡庆芳博士作为教师发展研究中心副研究员，对课程与教学，国际与比较教育有深入的实践与研究。课堂上，胡老师主要从学会课堂观察、构建诊新系统、研究推进改进、积累实践智慧几方面对教学研究进行了具体阐述。通过枚举案例让学员们对教学研究，乃至课堂教学都有了更深层次的认识。

胡老师的讲解深入浅出，注重与学员的互动，以亲切平和的语言，资深专家的视角给我们呈现了一堂高品质的专题报告。
于伟——《学习化社会教学目标的选择》

                                       时间：10月12日13：30—16：30

                                        地点：哈工大教育考试培训中心

2014年10月12日下午，参加2014国培计划——黑龙江省农村小学骨干教师集中培训项目的学员在哈尔滨市长岭湖工大教育考试培训中心第二会议室听取了东北师范大学教育部教授，博士生导师，北京师范大学附属小学校长于伟教授的讲座：《学习化社会教学目标的选择》。
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于伟教授分别以学习化社会和教学目标为题，运用大量真实案例进行系统、生动的讲座。接着于教授又分别从愿意学习、学会学习、学会成长三方面与学员进行现场交流，讲座深入浅出，信息量大。在讲到学会求知时于教授强调教师要多读书、多学习，不断充实自己，从自身原有的理论基础上，吸取外界信息来源，然后不断实践检验、形成自己的教育理念。在讲到“探究、想象与创造”这一问题时，于教授尤其强调要保护孩子的探究、想象与创造的欲望。并给学员们推荐《诺贝尔获奖者与儿童的对话》一书，促进学员深入探究。

通过学习后的交流、体会，学员们都有所收获，在交流中大家各自发表自己的见解，拓宽了学员的思维，可以说这是一场有深度、有高度、有宽度的精彩的讲座，使我们受益匪浅。

宋春生——《教师如何面对当前的教育》
                                       时间：10月13日8：30—11：30

                                         地点：哈工大教育考试培训中心
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2014年10月13日上午，哈尔滨市继红小学的宋春生校长为“国培计划（2014）黑龙江农村中小学（幼儿园）骨干教师置换脱产研修项目哈尔滨学院培训班”的学员作了题为《教师如何面对当前的教育》的专题报告。聆听报告的是小学教育语文、数学、外语三个方向的学员。

      宋春生校长作为一名全国百家创新型校长，对教育问题、教师问题有着自己的独特见解。在报告中，他着重从摆正职业位置、冷静对待教育现象、智慧实施教育行为三方面，对如何面对当前教育这一问题进行了详细讲解。通过结构图的呈现、学员们对宋校长的讲解内容一目了然。

      宋校长的语言幽默风趣、通俗易懂，课堂上不时响起学员们的笑声。在轻松愉快的氛围中，学员们对如何做一名优秀小学教师有了自己的理解和认识，同时也坚定了要做一名优秀小学教师的信心。

李泽宇——《教师开展教研的实践与思考》

                                       时间：10月13日13：30—16：30

                                        地点：哈工大教育考试培训中心
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     2014年10月13日下午，东北师范大学教育学部教育学博士、硕士生导师李泽宇教授为“国培计划（2014）黑龙江农村中小学（幼儿园）骨干教师置换脱产研修项目哈尔滨学院培训班”的学员作了题为《教师开展教研的实践与思考》的专题报告。聆听报告的有小学教育和幼儿教育全体参训学员。

     李泽宇教授对课程与教学论、教育科学有着专业的研究。课堂上，李教授以专业的视角为学员们深层次剖析了教师科研实践的相关问题。他以真实的、切身的事例为着眼点，分别从教师开展科研的问题与困惑，如何建立教学与科研的关系，如何选择恰当的科研课题，怎样撰写结题报告四方面进行了深入讲解。让学员们对科研实践有了更全面的认识。

     报告中，学员们与李教授交流了自己对教师科研实践方面的理解和看法，互动积极，讨论热烈。李教授朴实的语言和谦虚的态度给学员们留下了深刻的印象。通过报告，学员们对于如何做教育科研有了更加理性认识。

郑红——《教师职业倦怠的心理调适》

                                       时间：10月14日8：30—11：30

                                         地点：哈工大教育考试培训中心

2014年10月14日上午，在长岭湖哈工大教育考试培训中心，哈尔滨学院教育科学学院心理系主任郑红教授为“国培计划（2014）黑龙江农村中小学（幼儿园）骨干教师置换脱产研修项目哈尔滨学院培训班”的学员作了题为《教师职业倦怠的心理调适》的专题报告。报告会由徐祖胜老师主持，聆听报告的有小学教育和幼儿教育全体参训学员。
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      郑教授的报告主要从教师职业倦怠的概念及其表现，教师职业倦怠的现状及 原因，教师职业倦怠的改善策略三个方面全方位的分析幼儿园教师和小学教师职业倦怠的问题。郑教授指出，幼儿园及小学教师职业倦怠现象普遍存在，职业倦怠是危害教师心理健康，降低教师工作效率的主要原因。她指出，预防和降低教师职业倦怠，需要首先从理论层面进行认识，同时在实践层面提出了预防与降低职业倦怠的三种具体策略：认知预防策略、情绪预防策略、职业倦怠改善策略。

      郑教授报告风趣幽默、富有激情，以身示教，整场报告精彩之处，学员常常为之动容。报告会结束后，学员和郑教授进行了私下交流，多数学员表示整个报告非常精彩，内容非常实用，是一场非常难得的精彩报告。
许月燕——《小学写作教学问题与策略》

                                        时间：10月15日8：30—11：30

                                         地点：哈工大教育考试培训中心

  2014年10月15日上午，哈尔滨学院教育科学学院小学教育专业的许月燕老师在长岭湖哈工大教育培训基地为参加哈尔滨学院“国培计划（2014）”年黑龙江省农村小学语文、数学、英语骨干教师置换脱产培训研修的学员做了《小学写作教学问题与策略》的讲座。
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    许老师的讲座从五个方面进行：写作与写作教学、写作教学规律的把握、小学作文教学的现状、写作教学要思考的问题、小学写作教学的策略、小学写作教学设计。

    讲座内容既有关于写作理论的介绍，又有小学写作教学的实践研究。 讲座过程中许老师结合写作教学的现状与问题，联系大量的作文训练的实例，从小学生作文训练题目选择、写前指导、写后批改、作文讲评等几方面进行具体指导，具有很强的实用性和可操作性。

    学员们听了许老师的讲座感到作文教学并不难。作文教学其实有很多办法可以让学生喜欢作文，提高学生作文成绩。教师对作文教学不能有为难情绪，更不能有应付心理，教师认真研究儿童的认知心理，了解不同年段学生的语言发展、心理发展状态，采取有效的作文训练策略，一定会取得很好的效果。许多学员表示回去后要大胆尝试许老师给出的作文训练题目和指导方法，并对提高学生作文成绩很有信心。

刘俊强——《信息技术支持下的教师专业成长发展》

                                       时间：10月15日13：30—16：30

                                        地点：哈工大教育考试培训中心

2014年10月15日下午，参加2014国培计划——黑龙江省农村小学（幼儿园）骨干教师集中培训项目的学员在哈尔滨市长岭湖工大教育考试培训中心第二会议室听取了哈尔滨师范大学教育学学院副院长、教授，教育技术学专业硕士研究生导师、学科带头人刘俊强教授的讲座：《信息技术支持啊的教师专业成长发展》

首先刘教授通过2004年12月15日，教育部颁发的《中小学教师教育技术能力标准》；2012年2月10日，教育部颁发的《幼儿园教师专业标准》《小学教师专业标准》《中学教师专业标准》；2014年5月27日教育部颁发的《中小学教师信息技术应用能力标准》中得出结论：“信息技术对教育发展具有革命性影响，必须予以高度重视”。
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接着刘教授分别从教师专业发展与信息技术；信息化环境中教师应具备的素质；信息技术支持教师专业发展的途径与模式三个层面进行讲解。在讲到教师专业发展与信息技术这一问题时，刘教授深入浅出，分别以教师专业发展及特点、教师专业发展的内容、信息技术的教师专业发展、信息技术与教师专业发展的关系、信息技术影响教师专业发展的因素等几方面通过大量的数据、案例得出结论，信息技术支持的教师专业发展能帮助老师适应信息化教学，促进教师专业发展，进而提升教育教学质量。接下来刘教授又为学员们剖析了信息化环境中教师应具备的素养，包括教师的素养、专业的信息素养、发展的信息素养。并为学员们分析了信息化教学技术未来发展关键趋势：开放资源、大规模开放网络课程（MOOCs）、非正式学习、个性化学习。

最后刘教授在讲解信息技术支持教师专业发展的途径与模式时，从中得出启示：技术为教师专业发展提供了更多可能；技术不是教师专业发展的关键，教师个人的意愿和能力才是关键；关注机制而非技术时技术支持教师专业发展的必然；教师专业发展的重心应由教育行政部门向教师群体和个人下移。刘教授灵活多样的讲座形式以及丰富生动的语言为学员们留下了深刻的印象。
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培训日志

                 听臧淑敏老师讲座心得体会

李  春

    今天上午，省教育学院臧淑梅老师为我们做了“如何上好英语课”的专题报告，臧老师身体力行为我们展示了一节好英语课，整整一个上午，我们每个人都在轻松愉快的氛围中度过，当讲座即将结束时，忽然觉得时间过得太快，不舍得臧老师坐车返程，臧老师传递给我们无比巨大的亲和力，这种魅力让我深刻意识到，老师的课堂亲和力是具有无限的力量的。

    臧老师的讲座精彩的让大家久久难忘，臧老师的好课观，点亮了我们的迎客课堂，有了努力目标，课堂目标要准确，理解深刻，对教材的把握要全面深刻，教学设计科学合理，对学生有深入的了解熟悉，课堂生成把握准确。

    我们每节英语课都要从培养学生兴趣入手，在具体情境中理解，把旧知融入到新的文本中，我们在文本处理时，要学会整合教材，文本再构，重新整理教材，做到加减编选。课堂活动要多样新颖，激活学生激情，在设计实践活动，体验成功，增强自信心，逐渐养成学习习惯，语言逻辑上升，英语思维习惯得到培养，使学生的综合运用能力得到了培养。

《夯实词汇基础 促进有效教学》反思

赵丽丽

    通过学习力王惠老师的关于词汇基础，促进有效教学的讲座，我对基础词汇教学设计有了新的认识，更明确了词汇教学的重要性。

1、 词汇教学的设计存在问题

1、 只凭几年的教学经验，来进行设计。运用当年在大学里学到的技巧，游戏，形成了一套老的教学模式。现听了老师的讲授，我自己都能认识到自己的教学方法很过时了。

2、 课上老师讲的多，练的较少。完全按照自己的教学思路来进行，这样的课及时是老师讲的再精彩，学生也会感到无趣，达不到高效课堂。

2、 教学设计的新思路

在学习中，我认识了“自然拼读法”。国外人不会音标，但会说英语，因为用了自然拼读法。在词汇的发音规律上起到有效的作用。

另外，让我更加受益的是课堂教学中有启发性的方法，比如抽卡片，粘贴英文标志等。

国培给了我一个号的学习平台，王老师的课给了我启发，让我我将不断学习，提高教学水平。
听孙宇老师讲座心得体会
哈尔滨市巨源中心小学   朱彩元

今天，有幸聆听了孙宇老师对《义务教育英语课程标准》的解读，受益匪浅。

注重学习，转变观念

新的课程，新的标准，新的教学模式，需要用新的教学理念、教学原则来支撑，而这些理论的实践者，就是教师。

开展实践，引发思考

教师的教育观念发生变化，教材只是教学的载体，教师不再收教材的约束，而是千方百计利用教材启发拓展。课堂教学发生变化，教师要把平时积累的知识有机地融进课堂，重视研究性学习，课堂氛围发生变化。更注重师生的交流、互动，教师从中知识的把握转变到更注重学习方法、研究能力、创新能力的培养，学生的积极性得到充分调动。

新课程已不仅仅是新课标、新理念，它已经与协作、创新、探究、合作等词汇紧紧联系在一起。千里之行，始于足下。立足于新课程标准，我会踏实前行。

国培阶段总结

哈尔滨市太平中心校学校  杨红志

通过这次“国培计划”项目的培训，使我提高了认识，理清了思路，学到了新的教学理念，找到了自身的差距和不足。我从中学习到了很多知识，而且在国培计划中有幸倾听了众多专家和学者的精彩讲解，使我对教学有了更多新的认识。

经过这次的培训令我感触很大，下面将谈谈我的一些感受：

本次培训给我许多思考，深刻的体会到自己有很多东西要去学习。怎样成为一个受欢迎的老师呢？怎样才能在教学过程中给学生营造一个良好的氛围，建立平等、民主、信任的新型师生关系？怎样才能……？我认为要解决的问题还很多，还需要自己不断的积累，不断的去学习。

首先，教育学生，从爱出发。平等的爱，理解的爱，尊重的爱，信任的爱，这些都是老师爱的真谛。不论在生活上，还是在学习上，都要给予学生必要的关心和帮助。只要有了问题时及时处理，处理的方法得当，注意和学生沟通，学生就会信任你，喜欢你。爱学生，还表现在老师对学生的尊重和信任，以及对学生的严格要求，又要注意对学生的个体差异，区别对待。对成绩比较差的学生，我们老师要采用不同的教育方法，因材施教。师爱要全面、公平。

其次，如何使我们的课堂愈发显得真实、自然、厚重而又充满着人情味，作为老师的我更要关注的是蕴藏在课堂中那些只可意会、不可言传，只有身临其境的教师和孩子们才能分享的东西，要关注那些伴随着师生共同进行的探究、交流所衍生的积极的情感体验。我们不但要传授知识，而且要善于以自身的智慧不断唤醒孩子们的学习热情，点化孩子们的学习方法，丰富孩子们的学习经验，开启孩子们的学习智慧。让我们行动起来，做一位有心的“烹饪师”，让每一节课都成为孩子们“既好吃又有营养”的“大餐”！

最后，我还认识到：一节好的英语课，新在理念、巧在设计、赢在实践、成在后续。一节好课，要做到两个关注：一是：关注学生，从学生的实际出发，关注学生的情感需求和认知需求，关注学生的已有的知识基础和生活经验……是一节成功课堂的必要基础。二是：关注英语：抓住英语学习的目标进行教学，注重听、说、读、写、用这几项技能的培养，注重营造真实的语言环境，贴近学生的生活实际，让学生真正能够运用语言，达到语言学习的目的。此外，我认识到：一节好的英语课，不要有“做秀”情结，提倡“简洁而深刻、清新而厚重”的教学风格，展现思维力度，关注教学方法，体现英语课的目的，使英语课上出“英语味”！而教师的“装糊涂、留空间”也是一种教学的智慧和方法。

     通过这些天的学习，，我从中学到了很多，不仅拓宽了我的视野，还丰富了我的实践经验，更让我的思想得到了升华，使我对英语教学有了更新的认识，更加热衷于教育事业。今后，我会更加努力学习，为教育事业贡献自己的一份力量。
《国培计划（2014）——哈尔滨学院小学英语研修班简报》（第一期）
编辑：苑广滨  李海峰
供稿：李海峰
图片提供：裴春洁

日期：2014年10月17日

13

